

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése,  
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:  
Nemes József dr.  
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Lukács László.

(m.) Lukács László, az új miniszterelnök beköszöntő beszédét a képviselőház legutóbbi hétfői ülésén tartotta meg. A miniszterelnök programbeszédét a munkapárt rokonszenvesen és közben zajos helyesléssel fogadta. Lukács László politikai multjához hű és következetes maradt. Politikai multjának gyökérszállai a régi szabadelvű párt talajába nyulnak le mélyen s itt erősödtek meg. Innét emelkedett fel mind magasabbra, míg elérte a nálunk elérhető polgári tisztesség legmagasabb fokát: Magyarország miniszterelnöke lett. Amikor a koalíciós uralom fürgetege végigdult az országon, 67-es érzelmű hűvel visszavonult egy kis oázisra, a Nemzeti társaskörbe, itt várta be a koalíciós vizitör elbomlását, bizva a 67-es politikai elvek új életrekelésében s megizmosodásában, a melyeknek e sötét korszakban hűségese megőrzője, ébrentartója, és egyben a 67-es párt szétszórta hűveinek egyik fénylő vezérsillaga volt. A koalíciós uralom bukása után az imént lemondott népszerű miniszterelnökkel és nagyszerű társakkal: gr. Tisza Istvánnal együtt megteremtette a régi szabadelvű párt alapjain a nemzeti munkapártot, és jó részben neki is köszönhető, hogy a legutóbbi országgyűlési képviselőválasztások alkalmával a nemzet a munkapárt mellé állott, ennek nagy többséget adott és sorsának intését a nemzeti munkapártra bizta.

Nem volt tehát joggal más várható, mint az, hogy az új miniszterelnök a saját pártjára, a munkapártra támaszkodik s hogy nem áll más alapra, mint a hatvanhétre. Akik az ellenkezőt várták tőle, azok hatalmasan csalatkoztak. A miniszterelnök programja ugyanaz, mint a melyet a lemondott miniszterelnök vallott. Programjának kiemelkedő része: az előbbeni kormány által beterjesztett véderőjavaslat fenntartása és a választójogi reform megvalósítása, lehetőleg még ebben az esztendőben, a liberális haladás szellemében és a demokrácia elveinek alapján, de minden-

esetre úgy, hogy a magyar állam egységes nemzeti jellege és a társadalom fejlettebb és erősebb rétegeinek jogos befolyása megóvva és biztosítva legyen. »Nem javasolhat — ugymond — oly megoldást, a mely teljesen ismeretlen új helyzetet teremthetne. Szükséges, hogy az értelmesebb néprétegek jogokhoz jussanak, de másrészt a magyar állam egységét biztosítani kell.« A sötétbeugrás helyett tehát a fokozatosság elvét tűzte ki a választójogi reform tengelyül, amellyel a parlamentben való bemutatkozásakor a munkapárt rokonszenvét és osztatlan előismerését biztosította magának.

A választójogi reformmal kapcsolatosan szükségesnek tartja a miniszterelnök a házszabályok revízióját, amit a koalíció is sürgősnek tartott a „saját uralma alatt“, vagy amiként a miniszterelnök gunyosan megjegyezte: „egy rövid időre“.

A képviselőház munkarendjére nézve azt javasolja, hogy amíg a választójogi törvényjavaslat elkészül, a Ház a napirenden lévő véderőjavaslatot tárgyalja. Justhék politikai programjának a megvalósítására a miniszterelnök ezek szerint nem vállalkozik. Ha a király majd Justh Gyulát nevezi ki miniszterelnökké: akkor ám hajtsa végre Justh Gyula a saját programját: a nemzetellenes általános választói jogot és a katonai provizóriumot, a véderőjavaslatnál magasabb létszámemeléssel. A delegáció e heti ülésén is a provizóriumért kardoskodtak. Ámde a miniszterelnök kioktatta az állfűggetlenségieket Bécsben, hogy a hadügyi szervezet átalakítása, a definitivum, avagy a provizórium nem a delegáció elé, hanem a magyar képviselőház elé tartozik! És csak ezek az ujveretű aulikusok nevezik magukat függetlenségieknél!

A kormány főtörekvésül a parlament munkaképességének helyreállítását és a polgárok jólétét célzó szociális reformok alkalmazását jelentette be a Háznak a miniszterelnök. A munka apoteozisa a beköszöntő beszédének befejező része: „Dolgozni akarunk — ugymond — az ország érdekében, ezt várja tőlünk a

nemzet. A magyar nemzet legnagyobb kincse: az alkotmánya. Az alkotmány legtekintélyesebb orgánuma, a parlament normális működésének helyreállítását mindenkinek óhajtani kell, mert a parlament betegsége, az állami élet betegsége. Nékünk kötelességünk biztosítani a parlament zavartalan munkaképességét, hogy ezzel erősítsük alkotmányunkat, mely képessé tegyen bennünket vérszűk, viharok idején is megállani“. Ehhez a munkához kéri a miniszterelnök a parlament támogatását. A nemzeti munkapárt a Lukács kabinetet ezen hazafias munkájában és törekvésében örömmel támogatja és ezért az új minisztériumot mi is szívből üdvözlöljük azon meggyőződésben, hogy az új miniszterelnöknek a parlamenti rend helyreállítására irányuló békés törekvése sikeres leend. De ha nem sikerülne a békét békés uton biztosítani, nincs kéttségünk az iránt, hogy a miniszterelnök a nemzeti egység megbontóit, a nemzetellenes tanok hirdetőit, a műveletlen rétegeket a művelt társadalmi osztályokra korlát nélkül reaszabadítókat, a kultura rombolóit, a nemzet itélőszéke elé állítandja. A nemzet itélni fog felettük — radikálisan és érdemük szerint.

**Khuen-banket.** Gróf Khuen-Héderváry Károly volt miniszterelnök tiszteletére, holnap este kilenc órakor a Royal-szálló nagytermében bankett lesz, amelyen az ország minden részéről számosan vesznek részt a nagy politikai tisztelői és hűvei közül.

Bajáról Szemző Gyula főispán, dr. Hegedüs Aladár kir. tanács, polgármester, Szondi Ertl József földbirtokos, Halász Károly ny. tábornok, Joanovits Milán borkereskedő, dr. Koller Imre ügyvéd, Krausz Jakab földbirtokos, Müller József földbirtokos, Nemes József dr. lapszerkesztő, Raisz Sándor dr. orvos, Romátka Jenő jbiró, Rosenberg Samu dr. orvos, Schön Géza földbirtokos, Schwartz József regale bérlő, Tománovits György földbirtokos és Tury Mátyás kir. tanácsos ügyvéd vesznek részt a banketten.

# A MILLIOMOS cigányok. (SAJÁT TUDÓSÍTÁSUNK.)

Az Az Ujság néhány nap előtti számában olvastam ép Szomorynak egy pompás riportját a milliomos cigányokról s amikor tegnap megtudtam, hogy e legendás emberek Bajára is elvetődtek rögtön felkerestem őket a Damjanich-utcai házukban.

Az udvarban néhány réz üst hevert szerzetét, két egzotikus öltözötű kis gyerek hancurozott és ezideig misem sejtette velem, hogy milliomos urak ideiglenes telepén vagyolt.

Magyarul szólítottam meg az egyik apróságot: — Beszélhetnék néhány percre az édesapjával?

A kis fiu maszatos arcát felémfordította, — mert eddig észre sem vettem — és tagadólág rázogatta a fejét, majd nagy nehezen kibökött néhány német szót:

— Sprechen's deutsch.

Németül azután megértettük egymást s bevezettek az egyik szobába, ahol asztalnak nyomát sem láttam. Néhány szék volt szét-szórva s a padlón, meg a falakon is nem a legdiszesebb szőnyegek szolgáltak díszül. Csizma, bő bugyogó, széles zsinóros, hatalmas gombos kabát és sapka volt az egyik milliomonson, aki épp a szoba közepén ült és kedélyesen szalonnázott. Két asszony ült körülötte, eléggé rendes öltözetben s az egész tablónak, inkább valami száműzöttes színe volt, mintsem hogy milliomosok lakóhelyét sejtette volna.

A férfi eléggé barátságatlan tekintettel fogadott, nehezen kelt fel a szőnyegről, amikor pedig elmondtam újságíró voltomat, kelletlen hangon beszélt tört németiséggel.

— Nagyon sok kellemetlenséget szereznek nekünk uram az újságírók, sokat hazudnak rólunk és sehosem tudunk előlük elzárkózni.

A két asszony ezalatt szinte észrevétlenül kisompolygott s így ez eléggé barátságatlan fogadtatás után egyedül maradtam a cigánynyal, aki közben háborítlanul evett hatalmas darab szalonnát.

— De hát mit érthetünk mi maguknak?

— Nem szeretjük, mondta kitérőleg, ha az újságokban irnak rólunk.

— Pedig ez csak hasznukra lehet, megtudják a céljukat és könnyebben kapnak munkát. — Mért jöttek ép Bajára?

— Nekünk mindegy hogy holvagyunk, ide is elvetődöttünk.

Külvőlől éktelen sivalkodás hangzott ekkor be a szobába, ahol mind a ketten álltunk, mert a világeért sem kínált volna meg a barátságos milliomos székkel.

— Igaz az, kockáztattam meg, hogy milliók fölött rendelkeznek? A napokban egy nagy pesti lap is irt erről.

— Szegények nem vagyunk, de millióink nincsennek.

Vagyonukra vonatkozólag ennél többet azután nem sikerült megtudnom.

— Magyarul nem tudnak semmit kérdeztem végre.

— Magyarul nagyon nehezen tanulunk, németül eleget tudunk mindnyájan.

— Franciául beszélnek?

— Je parle assez bien mais les autres parlent pas trop — válaszolt s ettől kezdve franciául beszélgettünk még néhány percig.

Nagyon szük szavunak bizonyult s oui vagy non volt majdnem minden felelete s arcán látszott, hogy nagyon szeretne már lerázni.

Megtudtam még, hogy törzsük egész Magyarországon szét van most szórva, Bajára négy család jött s hogy két-három hónapig maradnak nálunk.

Mosolyogva kérdeztem megengedi e, hogy irják róluk, amire a sztereotip s i'voous plait — veil felett, majd hozzátette mais je vous prie seul le vrai ecrivez. Ugy látszik valahol tényleg nagyon kellemetlen afférjük lehetett az újságírókkal, hogy ennyire bizalmatlanok és gorombák velünk.

Franciául egész rendszeren beszélt, csak a végső mássalhangzókat ejtette mindig duplázza.

Amikor elmentem, kezet nyújtottam neki, de ő szalonnás kezére mutatva háritotta el magától barátkozásomat.

Mercia Au revoir — mondtam, bár azt hiszem nem igen vágyja a viszontlátást. Már az utcán voltam — az udvar üres volt eddigre — amikor utánam hangzott a bonjourja.

Lehet, hogy ezek a milliomos cigányok valóban milliomosok lehet, hogy csak gazdagok, de kétségtelenül ők sem tudják a gazdagságukat felhasználni s nem sokban különböznek üldözött rokonfajuktól. Intelligensebbek, de ez bolyongásuk természetes következménye, irni olvasni, csak egy tud közülük, s eléggé jellemző talán rájuk az újságoktól és újságíróktól való félelmük. Nem sok ujat tudtam ugyan meg, de hát mert mostanában minden felé irnak róluk, s mindenütt érdeklődnek a »milliomos« cigányok iránt, én is meglátogattam őket e riport erejéig.

Attlay.

## H I R E K.

— **Személyi hir.** Erdélyi Gyula főjegyző ma hazaérkezett szabadságáról és ismét elfoglalta hivatalát.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A városi közigazgatási bizottság folyó hó 8 án délelőtt tíz órakor tartja meg e havi rendes ülését.

— **Titkos lövöldözök.** Mandics Benő 52 éves bajai lakost a napokban este ismeretlen tettesek hátán, arcán és kezén meglőtték. Mandicsot sebeivel a kórházban ápolják.

— **Iparengedély.** Váity Antal mázolóiparra és Kvich Mihály rézműves iparra hatósági engedélyt kért.

— **A „Bajavidéki r. k. Tanítóegyesület“** Választmányja folyó évi május hó 2-án csütörtökön Baján a r. k. Legényegyesület helyiségében tartotta folyó évi rendes ülését. A közgyűlésen a vidéki tanítóegyesület szép számban volt képviselve.

— **A főgimnázium színelőadásán** felül fizetni szivesek voltak: báró Podmaniczky Endre, Baja város képviselője 50 koronát, Willmann János 25 koronát, Szemző Gyula főispán, özv. Natty Józsefné szül. Gaál Clotilde 20 koronát, Ertl József 12 koronát, Bodrogi Gyula, özv. Háj Jánosné, Nicolaus Béla dr., Reich Gyula 10 koronát, Kazal József, Makray László, Rausch Ede (Hódság) 6 koronát, Czérnay Imre, Fischer Béla, Horváth Jeromos dr. (Zirc.), Kollár Ágoston, Müller József, Reich Zsigmond, Rosenberg Samu dr., Schöffler Gyula, Tury Mátyás királyi tanácsos, Weidinger Dezsőné 5 koronát, dr. Fehér Jánosné, Weisz Nándor 4 koronát, Ackermann János, Drozdik Imre, Gyurtek Etel, Gonczlik Kálmán dr.,

Kuts János (Bácsbokod), Nadas Sándor, Schön Ödön, ifj. Szutrély Lipótné, Vágó Rezső, Würz Pál 3 koronát, Budánovich Lajos, Bruszt Lázár dr., Bernhart Ernő, Henerári Antal, Klein Emil, Nánay Lajos, Nemes József dr., Rimler Józsefné, Szántó Kamil (Pécs), Szabó Sámuel, Schnetzer Ernő, Székely Károly, Szele Róbert dr. (Szeged), Szuper Mihály, Tomcsányi Sándor 2 koronát. N. N., N. N., N. N., N. N., N. N. 40 fillért. A felülfizetések összege 258 korona. A felülfizetésekkért, ugyiszintén Czérnay Imre ipartestületi elnökek szívesességéért, amelyel az ipartestület nagytermét díjtalanul engedte át az eladásra, nemkülönben özv. Fogtne urnő öngnagságának a szindarab előadásához szükséges néhány kellék odakölcsönzéseért ez uton is hálás köszönetet mond az igazgatóság.

— **Művészestély.** A Bajai Kereskedő Ifjak Egylete 1912. május hó 12-én, vasárnap este 8<sup>1/2</sup> órakor a »Nemzeti szálloda« összes termeiben betegsegélyző alapja javára Lányi Ernő zeneszerző, Marcell Blanka, Rieszner Edéné és Koller Ferenc hegedűművész közreműködésével jótékony célú művész-estélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Grieg: Sonata F dur. Előadja zongorán: Lányi Ernő, hegedűn: Koller Ferenc. 2. Handl: Largo. (Ének, zongora, hegedű.) Előadja: Rieszner Edéné, Lányi, Koller. 3. Lányi: Dalok. Éneklő: Rieszner Edéné. 5 perc szünet. 4. Lányi: a) Romance, b) Bigányének, c) Humoreszk. Előadja zongorán: Lányi. 5. Hegedű-sóló. Előadja: Koller, zongorán kíséri: Lányi. 6. Dalok. Éneklő: Rieszner Edéné, zongorán kíséri: Lányi. 7. Lányi: Zách Klára. Melodráma. Előadja: Marcell Blanka, zongorán kíséri: Lányi. Belépő jegyek: Számozott ülőhelyek: Reich Farkas Fiai és Reich Bernát cégeknél. Állóhely-, Diák- és karzatjegy: Grünhut és Lukács tőzsdében, Diamant Lajos, Goldschmidt és Takács, Fischer Pál, Fischer Béla, Marosi Jakab és Klein Rezső üzleteiben. Árak: Elsőrendű ülőhely 3 korona, másodrendű ülőhely 2 korona. Állóhely 2 K, diák- és karzatjegy 1 korona. A pénztárnál minden jegy 50 fillérral drágább.

— **Miért pótolhatja csak egy tejtartalmu készítmény az asszonytejet?** Mert összetételében a természethez hű maradt és nem tartalmaz mesterkelt, vegyileg előállított részeket, melyek megemésztésével a csecsemő gyomra hiába fáradna. A Nestlé-féle gyermekliszt az egész világon elért rendkívüli eredményét például csak azon körülménynek köszönheti, hogy főalkatrésze tiszta alpesi tejből áll. »A Nestlé-féle gyermeklisztet hosszú tapasztalat után szívesen ajánlom«, — mondá dr. Dirner tanár a budapesti bábaiskola igazgatója — »mert alkotórészei közt legnagyobb mennyiségben tiszta, jó svájci tejet tartalmaz és ez oknál fogva már a 3—4 hónapos csecsemő is jól tűri és mert a csontképződést előmozdítja.«

— **A legnagyobb diadal.** Az élett felett való legnagyobb diadal kétségkívül a jó egészség. Ép szervezet, jó erő, életkedv megbecsülhetetlen kincsek, melyeket mindenáron meg kell őrizni. Ezt a nagy célt semmi nem szolgálja jobban, mint a Nutrigen, ez az ideális összetételű tápszer, amely a vért, a csontokat, az idegeket, az ellentálló erőt egyaránt fokozza. Egészséges embernek is szüksége van erre a Nutrigenre, a betegség folytán elgyengült ember pedig bünt követ el, ha hanyatlott energiáját, csüggedt közérzését nem Nutrigennel frissíti fel. A Nutrigen Vállalat (Budapest VII. Erzsébet-körút 16. félemelet 50.) mindenkinek kívánatra mintát és ingyen ismertető könyvet küld a Nutrigenről.



— **Zigomár.** A László moziban ma és holnap a Zigomárt mutatják be. Eziránt a világláger iránt óriási érdeklődés mutatkozik városunkban is mert ahol ezideig bemutatták mindenütt osztatlan tetszéssel fogadták Zigomárt. Nevezik Zigomárt darabnak, amellyel sokat, majdnem egy óráig dolgozik a pergető masina, ami nagy idő a mozi életében helyezük a detektívregények és a rémes mesékkel átszőtt zsványdráma sorába, beszéljünk az idegfejesítő nagy jelenetekről, melyek benne váltakoznak lehetetlen és csak a film területén lehetséges gyorsasággal osszuk részekre, apró darabokra, a tanúsága mindenkor egy, nagy és bizonyító. Zigomár a nagy bűn és véték és minden rosszasság és a rendőrfőnök az igazság, az erkölcs és a mindenek fölötti jó. Ahogy kergetődznek, hol és milyen helyzetekben, az a mozi technikai művészete, de a kergetődzés, a bűn és igazság szembekerülése, az egymás legyőzését elősegíteni hivatott átváltozás, a mindenféle leplek és álcok és a versengés elfajult vadsága, a titokzatosság és a tömegek átgázolása, ez a hamisítatlan és igaz élet.

— **Madarak és fák napja az állami el. népiskolákban.** Iskoláink tanuló ifjúságának ezen kedves ünnepélyét mindhárom körzetben egy időben: május hó 6-án d. e. 9 órakor tartjuk. Az ünnepélt a belvárosi iskola saját udvarán, a felsővárosi iskola a vasuti kertben az alsóvárosi iskola a »Lőkert« előtt elterülő gyepes téren s rossz idő esetén az iskolaépület egyik nagyobb tantermében rendezi. Ezen ünnepélyre az állami népiskolai gondnokságot, az állatvédő egyesületet és az iskola belső élete iránt érdeklődő szülőket és tanügybarátokat ezen uton tisztelettel meghívom. Novoth István áll. népisk. tanító.

— **A Lifka Bioskop** utolsó előadásai Baján. Ritka műélvezetben lesz szombaton és vasárnap a Lifka Bioskop látogatóinak mert ekkor kerül bemutatásra a mozgófényképtechnika legnagyobb csodája »A vörös sólyom« című szenzációs dráma 2 felvonásban, amelyet a párisi Comedie Francais színház legnagyobb művészei adnak elő, s a mely kép egyuttal a színes mozgóképek csodája azonkívül bemutatásra kerül. A Lifka heti tudósító és Vaddisznóvadászat Schaumburg Lippe Hercegnél című természeti képek és azonkívül a Modern búvészet amelyben a Walprecht a világ legnagyobb bűvésze van megörökítve. A komikus képek is mind elsőrendűek mint a csalhatatlan szer és Móric hódításai általános derűtségben fogják a közönséget tartani aki kelemesen és jól akar szórakozni, az tekintse meg a Bioskop ez utolsó műsorát. Előadások kezdete szombaton este 8 órakor vasárnap délután 3 óratól.

— **Kiss szerencsése nagy!** A magy. kir. szab. XXIX. osztálysorsjáték csütörtöki befejező húzásán a 600.000 koronás főnyereményt a 73395. számú 8/8-ban eladott sorsjeggye ismét a hírneves Kiss Károly és Társa bank részv. társaság (Budapest, Kossuth Lajos-utca 13.) szerencsés vevői nyerték, hol immár ötödször nyerték meg a 600.000 koronás főnyereményt, nem hiába: »Kiss szerencsése nagy!«

Fog-Krém  
**KALODONI**  
Szájviz

## IRODALOM.

**Anatole France: A Pinguinek szigete.**  
A ma élő francia írók között kétségtelenül Anatole France-nak tolla a legfinomabb. A legmélyebb gondolkodás a legkönnyedebb kifejezésmóddal egyesül műveiben. A mélyesges eszméket a legtetszetősebb drapéria mögé rejti el. Nevetve, mosolyogva, tréfálva és enyelegve rántja le a leplet intézményekről és emberekről egyaránt. Azért van olyan nagy hatása társadalmi regényeinek és a Pinguinek szigete azért a legolvasottabb könyvek egyike. A szatirikus társadalmi regénynek örökké klasszikus mintaképe marad. Csupa báj, csupa lehetőszerű finomság és elragadó kedvesség. Isteni gunnyal mutat rá nagytiszteletben álló hagyományok cseppet sem tiszteletreméltó eredetére és arra, hogy az idők kódében mint kapnak jelentéktelen apróságok gigászi arányokat. Egy képzelt népnek: a pinguineknak történetében valamennyi nép hibáit ostorozza. A pinguin-nép újabb története nem egyéb, mint a francia köztársaság régiebb és újabb eseményeinek kacagató karrikaturája. Anatole France-nak ezt a remekművét az teszi különösen élvezetessé, hogy a szerzője sohasem haragszik, sohasem dolgozik doronggal, finom guny, metsző szatira, mosolygó fensőbbesség az ő fegyvere. Ha mesél: bűbájos, ha elmélkedik: könnyed, ha gunyolódik és tréfálkozik: elmés. Félig a voltairianusokra, félig az epikureusokra emlékeztet. Nem veszi tulságosan komolyan nagy ügyeinket, de viszont a legjelentéktelenebb apróságokban is lát valamit, ami megértetteti annak szükségességét. A Pinguinek szigete jó könyv, kedves könyv és amellet csupa művészet. Egyike azoknak a munkáknak, melyek után úgy érezzük magunkat, mintha megfürdött volna a lelkünk derűben és fényben, a művészet mindent megtisztító forrásában. Az Athenaeum Könyvtár, mely kötetekinek páratlanul szép kiállításával és szokatlan olcsósággal olyan nagy népszerűséget szerzett már eddig is, a Pinguinek szigetével bizonyára még csak megnöveli olvasóinak nagy táborát. Ezt annál inkább hisszük, mert Bölöni György fordítása mintaserű. Anatole France stílusának szépségeit és finomságait nagy ügyességgel tükrözteti vissza. A szép könyv ára, az Athenaeum Könyvtár izléses kötésében és Basch Árpád művészi borítékklapjában 1 korona 90 fillér és minden könyvkereskedésben kapható.

## N y i l t t é r . \*

**Női** A Pozsonyi Kereskedelmi- és iparkamrától fenntartott nyilvános. 3 évfolyamu  
**Felső Kereskedelmi Iskola** Érettségivizsgálat. Állás-  
Pozsonyban közvetítés. Internátus.  
Értesítőt kívánatra küld az igazgatóság.

**Legjobb üdítő ital**

**MATTONI FÉLE**  
**GLISSHÜBLER**  
Törvényszéki érvényes  
**SÁVANYUVIZ**

A dnyó égetése  
Ize tiszta,  
szénsava gyöngyöző,  
könnyen emészthető,  
az egész szervezetet  
telifrisíti

\*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

10372—127/1912. kig. közgy. szám.

## Hirdetmény.

A ménteleptől a Dunáig vezető és kiépítés alatt álló utnak kerékvetőkkel és kőolajlámpákkal ellátása munkálatai elrendelése és e célra 1000 korona hitelösszeg engedélyezése tárgyában közérdeklő határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t.-c. 5. §. c. és d. pontjai értelmében azzal hirdettek, hogy ellene a meghirdetéstől számított 15 nap alatt e város polgármestere utján a m. kir. Belügyminiszter urhoz felebbezés nyújtandó be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 1912. évi április hó 27-ik napján tartott közgyűléséből.

**Dr. Hegedüs Aladár**  
kir. tanácsos, polgármester.

20/11/1912. eln szám.

## Pályázat.

Baja város törvényhatóságánál üresedésé jött évi 750 korona kezdő, ötvenkint háromszor 100—100 koronával emelkedő fizetéssel, 150 korona lakbérrel, természetbeni ruhailletményel és 40 korona csizmapénzzel javadalmazott városi rendőri állásra pályázatot nyitok.

Folyamodni óhajtok felhívatnak, hogy pályázati kérvényeiket hozzám f. évi június hó 1-én terjesszék fel.

Baja, 1912. május hó 4.

Polgármester helyett:  
**Weisz Nándor**  
tanácsnok.

A nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, hogy Baján

## szobafestő és mázoló

iparra engedélyt nyertünk. Több évi vidéki tapasztalatok alapján készítünk

## szövetutánzatu

szobafestést, mely eddig Baján nem ismeretes, továbbá elvállunk bármely kivitelű szobafestési ugyszintén mázolási munkákat a lejutányosabb árak mellett. Levéلبeli megkeresésekre készséggel jövünk. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel

**VÁICS ANTAL** **CSANÁDI JENŐ**  
VII. Kinizsi Pál-u. 13. Malom-utca 13. szám.  
szobafestők és mázolóik.

## Mesterdálnok . . .

Cipőm szép és tökéletes,  
Benne jární élvezetes,  
Mert ha cipőt szegzek varrok  
Rajt' van



**PALMA**  
kaucsuk sarok.

1904. St. Louisi világtiali. „Grand Prix.“

**Tiszti jobban mint más fémtisztító.**

**Globus**  
Fémfiszitókivonattal  
a világ legjobb fémtisztítószere

1453b

**Sérvkötők**  
pneumatikus gummi pe-  
lottával a legtökéletesb.  
**Haskő ök** hólygek és  
urak részé-  
re minden alkesti beteg-  
ség és lógó has ellen.  
**Gummi göröcsér harisnyák**  
**Műlábakat és mű-**  
**kezeket** amputáltak  
részére.  
**Testegyenestő**  
járó és támpékeket.  
Mű és támasztó fűzőket.  
**Egyenestartókat**  
ferdennöttek ré-  
szére valamint  
a technika legmodernebb elvei szerint, a legutányo-  
sabb gyári árak mellett

**KELETI J.** es. és kir. szabad.  
sérvkötők és test-  
egyen. gépek gyára.  
BUDAPEST IV. Koronaherceg-utca 17. vid.  
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes  
árjegyzék ingyen és bérmentve. 1367  
Alapítva 1878. Telefon 18-76

Rókus utcza 11. számu ház  
szabakézből  
**ELADÓ**

Bövebbet ugyanott. 1482.

A bajai takarékpénztár főtéri  
**BÉRHÁZÁBAN**  
egy emeleti 1483  
**lakás kiadó**

6889/1912 kig. szám.

**Hirdetmény.**

A földmivelésügyi m. kir. minister urnak  
folyó évi március hó 7-én 21. 143/III—1.  
1912. szám alatt kelt körrendelete folytán,  
figyelemmel ama jelentős közgazdasági előnyre,  
mely az állatvásárterek fűtermésének a barom-  
fityenyésztésünkre és különösen az állattenyész-  
tés ezen ágazatával foglalkozó szegényebborsu  
lakosságra háramlik, a városi tanács közhírré  
teszi, hogy az állatvásártereknek baromfigel-  
tetésre leendő fordítása engedélyeztetvén, ezen  
legeltetésnek minél hathatósabb előmozdítása  
közgazdasági érdekekből igen kívánatos.

Baja, 1912. április 23 án tartott tanácsülésből.

**Dr. Hegedüs Aladár**  
kir. tanácsos, polgármester

**GUTORI FÖLDES KELEMEN**  
aradi gyógyszerész által készített

**MARGIT-KRÉME**

legjobb arckenőcs mely 2-3 nap alatt ifjítja, és  
szépiíti az arcot.

**Margit Crème** egyedüli szer szeplő, májfoltok,  
pattanások, kóratka (Mitesser)  
ráncok kiütések stb. ellen.

**Margit Crème** páratlan szer bőrpattanások wim-  
merlik, arc és kézvröcsődés nap-  
barnítás ellen.

**Margit Crème** bámulatos hatása abban rejlik,  
hogy a bőrre kenve, ez rögtön fel-  
veszi és ez okozza azon csodás átalakulást, hogy egy  
szeplővel vagy májfoltokkal fedett arc 2-3 nap alatt  
fehérré lesz

**Margit Crème** teljesen ártalmatlan, nem zsíros  
az arc nem lesz fényes, azért nap-  
pal is használható.

**A Földes-féle Margit-Crème ára**  
nagy tégely 2 korona, kis tégely 1 korona.

**Margit-puder** fehér, rózsá vagy crème színben 1  
korona 20 fillér.

**Margit-szappan darabja 70 fillér.** 1454. a.

Csakis akkor valódi, ha minden doboz gutori  
FÖLDES KELEMEN  
gyógyszerész Arad, felrattal és címerrel van ellátva.  
Utánzatoktól óvakodjunk!

4583/1912. kig. szám.

**Hirdetmény.**

A magyar szent korona országai területén  
előnövények kereskedésével és azok külföldre  
szállításával foglalkozó s az 1882. XV. t. c.-be  
iktatott berni nemzetközi phyloxera egyez-  
mény kiegészítéséről szóló 1889. XLI. t. c.  
értelmében szabadforgalomra jogosított kerti  
telepek kimutatása a földmivelésügyi m. kir.  
miniszter ur folyó évi február hó 13 án kelt  
16035/XI. 1. számú rendeletével leküldetvén,  
felhivatnak mindazok, kik telepüket a jövő évi  
kimutatásba felvéteni kívánják, hogy ezen  
szándékukat a városi tanácsnál folyó évi má-  
jus hó 31-ig jelentsék be, a fenti számú ren-  
delet értelmében megejtendő helyszíni vizsgá-  
lat foganatosítása végett.

Baja, 1912. április 22.

**Dr. Hegedüs Aladár**  
kir. tanácsos, polgármester.

Védjegy: „Horgony“.

**A Liniment. Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller**  
pótlék

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év  
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult közhívenyű,  
osuznál és meghüleseknel.

Figyelmeztetés: Silány hamisítványok miatt be-  
vásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan eredeti  
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyvel  
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van  
csomagolva. Ára üvegekben K—80, K140 és K2—  
és ügyszolván minden gyógyszerertárban kapható.  
Főraktár: Török József gyógyszerésznel, Budapest,  
D. Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlánhoz“,  
Prágában, Elisabethstrasse 5. szon.

**FRITZELARKI NUMATA**  
a legjobb padlófesték zománclakkfesték  
házi használatra. „butornak, ajtónak stb.“

Egy ecsetvonással színt és fényt ad.

**TARTÓS! ELEGÁNS! KIADÓS!**  
Használatban a **LEGOLCSÓBB!**

Vásárlásnál ügyeljen a törvényesen védett névre és etiketre;  
minden más csomagolást utasítson vissza!

**Kapható Baján Huszár József festékkereskedésében.**

1461

Reggelizés előtt felpohár  
**Schmidthauer-féle Igmándi keserűvíz**  
Használata valódi áldás gyomorba-  
sok, székszorulásban szenvedőknek.

**Kapható Baján és vidéken minden gyógyszerertárban és nagyobb fűszerüzletben.**

Az elrontott gyom-  
rot 2-3 óra alatt  
teljesen rendbe-  
hozza.  
Kis üveg 40 fill.  
Nagy üveg 60 fill.

1961